

随着欧洲多国因新冠疫情反弹再度“封城”，来自社会民众与经济增长的压力双双剧增

第二波疫情，新一轮挑战

梁凡

10月以来，欧洲新冠肺炎的感染人数重新开始快速上升，在担忧与惊慌的情绪当中，欧洲多国相继遭遇了疫情的第二波暴发。

与今年春天暴发的新冠疫情相比，欧洲的第二波疫情有何特点？政府采取的措施、民众的反应有何异同？刚刚在第三季度得到一丝缓解的经济形势，又将走向何方？

—

据路透社11月2日报道，欧洲新冠肺炎确诊病例在过去5周内增加了一倍，累计确诊病例1日突破1000万例这一“严峻的里程碑”。

从首例确诊病例到500万例，欧洲用了9个月时间；而从500万增长到1000万，只用了5周时间。

据路透社统计，欧洲近期报告的新增病例数，几乎达到全球330万新增病例的一半，新增死亡病例也比此前猛增44%。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安日前表示，近期全球约46%的新冠

确诊病例和三分之一的死亡病例来自欧洲地区，“欧洲又一次处在这场大流行的震中”。

疫情汹涌之下各国纷纷采取行动。据不完全统计，目前已至少有德国、法国、爱尔兰、意大利、西班牙、捷克、比利时、英国、奥地利、希腊、荷兰、波兰等12个欧洲国家为遏制疫情进入“封城”或“半封城”状态。

据报道，与第一波疫情相比，欧洲第二波疫情烈度更大，各项数据不断刷新峰值。

此外，相较年初的第一波疫情，第二波疫情初期年轻感染者明显增多，之后老年感染者人数也随之攀升。

对此，欧洲疾病预防和控制中心警告称，虽然因为目前感染人群仍主要为年轻人，死亡率暂时不高，但这种情况可能会随着老年患者增多而迅速改变。

不过，世卫组织欧洲区办事处主任汉斯·克鲁格预测，因各国已有所准备，本轮疫情将不会呈现继续大暴发的态势，但或许会持续较长时间，在理想的状况下死亡人数也将得到有效控制。

—

时隔数月，“封城”措施在很多欧洲国家再度上演，但如今的社会气氛已大不相同。

《纽约时报》1日的报道中提及一名在餐厅工作的意大利女子。她说，3月份时，自己和数百万意大利人一起在阳台上高唱《天空永远更蓝》，但“现在不一样了，没有钱了”。

此前长达数月之久的经济停滞与衰退，再加上迫切需要的财政支持未能全部到位，让很多欧洲民众苦不堪言；再加上部分民众已经对政府通过限制措施防控疫情“失去信心”，致使“二度封城”争议巨大。

意大利政府于10月26日宣布防疫新规之后，首都罗马以及那不勒斯、佛罗伦萨、米兰、都灵等大城市陆续爆发抗议示威。

类似的抗议冲突活动也发生在西班牙数个城市以及捷克首都布拉格等地。10月31日，英国伯明翰和伯恩茅斯分别有数百人示威，抗议第二次“封锁”。

在柏林，10月25日有人纵火袭击联邦疫情咨询机构罗伯特·科赫研究所。同一天，数千抗议者游行反对在德国首都实施限制措施。

“第二波大流行冲击欧洲，社会动荡加剧。”欧洲政治新闻网称，“封锁”措施重新回来，但这次有很大不同，许多人对限制措施强烈反对。欧盟委员会主席冯德莱恩上周说：“这次我们要对付两个敌人：新冠病毒本身和新冠疲劳症。”

在接连的禁令下，欧洲经济复苏的希望再次蒙上阴影，甚至面临“二次衰退”风险。



11月4日，英国首相鲍里斯·约翰逊在伦敦离开首相府前往议会。英国计划从11月5日起在英格兰地区再次实施为期4周的大范围“禁足”措施。

新华社发(雷伊·唐 摄)

三

欧盟统计局10月30日发布的数据显示，法国、意大利、西班牙等欧洲主要经济体第三季度国内生产总值(GDP)大幅回升，但经济学家对欧元区第四季度经济前景悲观。

在接连的禁令下，欧洲经济复苏的希望再次蒙上阴影，甚至面临“二次衰退”风险。

欧洲经济研究院公布的数据显示，今年9月德国经济景气指数还曾达到近20年来最高的77.4点，但进入10月以后这项数据骤降至56.1点。

无独有偶，法国国家统计与经济研究所日前也将法国第四季度经济增长预测从1%下调至0。德法两国是欧洲经济的两大引擎，其增长乏力必将对欧元区经济产生连带影响。

欧洲央行总裁拉加德日前称，担心第二波疫情延迟欧元区经济复苏，疫情可能使期望中的“V”形复苏轨迹后半段摇摇欲坠。

不过，此轮封锁力度弱于4月，在全欧范围内，并没有出现大的制造业企业大面积停工停产，虽然政府鼓励有条件的单位实行远程办公，但民众仍可外出工作，学校也正常授课。

封锁对供给端的影响目前也并不大，对制造业影响相对有限。欧元区国家的制造业供应链保持宽松，出口或将继续反弹，因此这轮封锁被一些经济学家称之为“软封锁”。

此外，有专家认为，此前大多欧洲企业均有了应对封锁政策的经验，这一轮封锁对其的冲击将不会有上次那么大。如果乐观预期的话，封锁政策对欧洲企业的负面影响或为4月的一半。

11月4日，意大利首都罗马斗兽场附近游客寥寥。面对第二波新冠疫情，意大利总理孔特2日宣布拟采取更加严格的防控措施。根据即将颁布的行政命令，罗马斗兽场将再次关闭。

新华社记者 程婷婷 摄

G 一周数读

净亏损5100亿日元

日本最大航空公司全日空航空的母公司全日空控股公司日前宣布，本财年公司将出现史上最大亏损，净亏损额或达5100亿日元(约合人民币325亿元)，远高于2009财年受国际金融危机冲击创下的573亿日元亏损纪录。

受到疫情影响，日本航空公司处境艰难。市场份额仅次于全日空的日本航空公司日前也宣布，本财年预计将出现2400亿日元到2700亿日元净亏损。

为削减成本，全日空公司拟对1.5万名员工实施减薪，并在2022财年之前临时削减3500名员工。日本航空公司也打算削减工资薪酬和广告费等。

净利润下滑45%

世界最大的石油生产商沙特阿拉伯国家石油公司(沙特阿美公司)11月3日发布财报说，该公司今年第三季度净利润为118亿美元，较去年同期下滑45%。今年前9个月该公司净利润为350.2亿美元，比去年同期下降超过48%。

该公司的财报显示，利润下滑的主要原因是油价下跌、销量减少以及炼油和化工产品利润率下降。

受欧美等地疫情恶化影响，自10月20日以来，12月交货的纽约原油期货和布伦特原油期货价格均已累计下跌10%以上。

420万吨塑料垃圾

近日发表在美国《科学进展》杂志上的一篇研究论文表明，2016年美国生产的塑料垃圾数量约为420万吨，居各国之首。

据报道，这项研究使用了2016年世界银行关于217个国家或地区垃圾产生情况的数据。研究显示，2016年美国人口仅占全球人口的4%，但其产生的塑料垃圾占全球总量的17%。

美国不仅是人均年生产塑料垃圾最多的国家，在造成海洋塑料污染方面也排名全球第三。

(郭济 耕)

余生能否见自由

毕振山

11月2日，还差一个月即将年满79岁的韩国前总统李明博被押往首尔东部看守所，开始新的刑期。在韩国被判刑的前总统中，他是开始服刑时年龄最高的。

在此之前，韩国大法院(最高法院)10月29日以贪污受贿等罪名，终审判处李明博有期徒刑17年，罚金130亿韩元(约合人民币7670万元)，并追讨其犯罪所得57.8亿韩元(约合人民币3410万元)。

李明博于2008年至2013年担任韩国总统。5年之后的2018年3月，韩国首尔中央地方法院签发对李明博的逮捕令。同年4月，韩国检方以贪污受贿、滥用职权等16项罪名对李明博提起诉讼。

2018年10月，李明博一审被判处15年有期徒刑，罚金130亿韩元。随后，李明博和检方均提起上诉。

2020年2月，首尔高等法院对李明博案进行二审宣判。李明博被判处有期徒刑17年，罚金130亿韩元，追缴犯罪所得57.8亿韩元。10月29日的终审判决维持了二审判决结果，并取消了李明博的保释资格。

由于李明博曾被羁押一年，可以抵消刑期，此次入狱他只需要服刑16年，届时他将是95岁高龄。

对于李明博来说，要想重见自由，要么是活到95岁，要么获得特赦。

李明博身体状况并不好，有一段时间睡觉时都要带呼吸机。或许也正因如此，他被获准在首尔东部看守所的单人牢房服刑。这间牢房面积大约13平方米，配有电视、餐桌、书桌、储物柜、洗脸池等，周围还有隔离设施禁止其他囚犯靠近。

算上李明博，韩国目前共有4位前总统遭刑事定罪。

其中两位前总统全斗焕和卢泰愚，分别被判处无期徒刑和17年刑期，但他们均在1997年被特赦，当时全斗焕66岁，卢泰愚63岁。现在在狱中服刑的，除了李明博，还有68岁的朴槿惠。

朴槿惠是李明博的下一任，但入狱时间却比李明博早。由于卷入亲信干政案，2017年3月朴槿惠就被关押受审，2019年4月转为服刑。

今年7月10日，首尔高等法院判处朴槿惠有期徒刑20年，罚金180亿韩元。韩国检方不服判决，随后向韩国大法院提起抗诉。

目前，朴槿惠被关押在首尔看守所，卢泰愚和全斗焕都曾被关押于此。她的最终结局如何，还有待大法院判决。

李明博和朴槿惠都属于韩国的保守派，当前韩国总统文在寅则属于进步派。尽管李明博拒不认罪，在终审判决后曾表示“真相一定会大白于天下”，但要文在寅特赦他，可能性并不大。他唯一的希望，可能是2022年的总统大选。



新加坡国家博物馆举行哆啦A梦展览

11月3日，一名工作人员在新加坡国家博物馆为哆啦A梦展品消毒。新加坡国家博物馆于10月31日至12月27日举行“哆啦A梦时空历险记”展览。

(新华社发(邓智伟 摄))

美国甩包袱式撤军加剧阿富汗冲突

阅读提示

进入9月以来，阿富汗各类冲突和恐怖袭击的频度与烈度明显增加，这和美国甩包袱不负责任的撤军计划密切相关。美国的撤军沉重打击了阿富汗政府和安全力量，鼓舞了塔利班的士气，也刺激了各类极端势力进一步分化组合以及外部势力的介入。

朱永彪

10月27日，联合国援阿团(UNAMA)发布题为《阿富汗和谈未能减缓平民伤亡人数的增加速度》报告，称“对阿富汗平民的伤害仍然严重而令人震惊”。近日发生的系列冲突与袭击事件，充分印证了这一判断。

9月起冲突开始加剧

进入9月后，阿富汗各类冲突和恐怖袭击的频度与烈度明显增加。

9月10日阿富汗第一副总统萨利赫的车队遇袭，共造成10位平民死亡。在过去的几天里，阿富汗的34个省中有28个省发生暴力事件。11月1日昆都士省省长官邸遭遇火箭弹袭击，5人受伤。

11月2日针对喀布尔大学的袭击，导致至少19人死亡，其中18人为学生，40多人受伤。尽管“伊斯兰国”认领了袭击，但是阿富汗第一副总统萨利赫指责塔利班制造了此次冲突。

这已是近10天内第二次针对教育机构的袭击。10月25日，喀布尔的一家私营教育机构遭遇自杀式炸弹袭击，造成30多人死亡，多数为学生。阿富汗人无奈的抗议：在阿

原本计划于3月10日开始的阿富汗内部和谈，到9月12日才在美国压力下勉强开始“会面”，但至今阿富汗政府和塔利班甚至未就关键的谈判准则达成一致，正式和谈始终未能开展。

加剧阿富汗内部矛盾

特朗普为了政治目的尤其是为了大选目标服务，不负责任地抛出了一系列撤军言论，严重影响了阿富汗安全局势，沉重打击了阿富汗政府和安全力量，也引发了美国盟友的混乱与质疑。

例如，特朗普在大选辩论前表示，美军应该在今年圣诞节前提前撤出阿富汗。尽管美国国会和国防部对特朗普的相关言论做了不同解读，但已引发各种猜疑并加剧了恐慌和混乱。

阿富汗至今未完成组阁，加尼与阿卜杜拉的矛盾只是暂时得到了缓解，各方在政府谈判小组成员等问题上争议颇大。这些问题的根源在于美国对阿富汗大选和政局的操作，美国为了一己私利，根本不顾阿富汗的政治重建和安全稳定。

内部矛盾的加剧不仅影响了安全局势，也对本就受安全形势和疫情冲击的经济产生了负面影响。预计阿富汗今年GDP将下滑5%。一方面这一数据是阿富汗所有邻国中最差的；另一方面，考虑到阿富汗的经济结构及货币贬值、通货膨胀等因素，普通百姓受到的影响远远大于5%。

刺激各类极端恐怖势力

美国政府阿富汗战略的急剧变化和各种争议性言论，一再加深了塔利班认为美国坚持不下去的认识，这不仅增强了塔利班的内部团结，鼓舞了塔利班的士气，还使得塔利班



内部的强硬派影响急剧扩大。这些人认为既然能在战场上迫使美国做出历史性的重大让步，那么加强攻势就可以加速美国撤军及阿富汗中央政府的垮台。

美国的撤军计划也坚定了“伊斯兰国”等组织扩大袭击的决心，它们认为只要坚持足够长的时间，美国终将屈服，塔利班取得的“成功”就是激励它们的典型案例。

在这一背景下，各类极端恐怖组织进一步分化组合的趋势非常明显。

美国的撤军计划，还使得一些外部势力看到了填补所谓“权力真空”的机会，它们分别加大了对各类势力的扶植和支持，这进一步加剧了阿富汗内部混乱，有可能引发新一轮代理人战争。

如今距离美塔和平协议签署已经过去了8个多月，但阿富汗人民不但未能真正享受到和平，反而面临一个更加不确定的未来，对和平协议的期待已经被失望和抱怨所代替。

随着美国大选的结束，美国很可能会继续调整阿富汗战略，因此美塔和平协议的未来与阿富汗内部和谈的前景仍有很大的不确定性。

(作者为兰州大学一带一路研究中心执行主任、阿富汗研究中心主任)

G 管窥天下